

PROTISPOLOČENSKÁ ČINNOSŤ

Protispoločenskou činnosťou sa rozumie:

- kriminalita, t.j. konanie, ktoré je trestným činom,
- iná protispoločenská činnosť, t. j. konanie, ktoré je priestupkom alebo iným správnym deliktom, ale aj konanie, ktoré nie je priestupkom alebo iným správnym deliktom, ale pôsobí negatívne na spoločnosť a zároveň je spôsobilé ohroziť alebo porušiť verejný záujem (napr. týkajúci sa verejných financií, životného prostredia, verejného zdravia, nadmerné požívanie alkoholických nápojov, agresívne správanie, vandalizmus).

POZOR! Osobné konflikty medzi kolegami, názorové rozdiely, mobbing, a iné individuálne spory v práci alebo súkromné spory medzi občanmi sem nepatria.

OZNAMOVANIE PROTISPOLOČENSKEJ ČINNOSTI

Zákon 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení Zákona 189/2023 Z. z. upravuje ochranu zamestnancov pred prípadnými postihmi za oznámenie protispoločenskej činnosti a povinnosti zamestnávateľov pri prijímaní a vybavovaní takýchto podaní.

Oznamovateľ je fyzická osoba, ktorá v dobrej viere urobí oznámenie príslušnému orgánu a uvedie v ňom skutočnosti, o ktorých sa dozvedela v súvislosti s výkonom svojho zamestnania, povolania, postavenia alebo funkcie a ktoré môžu významnou mierou prispieť alebo prispeli k objasneniu závažnej protispoločenskej činnosti alebo k zisteniu alebo usvedčeniu jej páchatela.

Oznámením je uvedenie skutočností, o ktorých sa fyzická osoba dozvedela v súvislosti s výkonom svojho zamestnania, povolania, postavenia alebo funkcie alebo v súvislosti s činnosťou vo verejnom záujme alebo iným obdobným vzťahom a ktoré sa týkajú protispoločenskej činnosti.

Patria sem napr. zneužitie právomoci kvôli materiálnemu zisku (vrátane korupcie a krádeží), konflikt záujmov, neprimerané a neprofesionálne správanie, zámerné chyby v administratívnej agende, plytvanie zdrojmi (alebo zlé riadenie zdrojov), zamedzenie spravodlivému či zodpovednému konaniu, spôsobenie osobnej či pracovnej ujmy.

Oznámenie, ktoré môže prispieť, resp. prispelo k objasneniu závažnej protispoločenskej činnosti, k zisteniu, usvedčeniu jej páchatela, sa považuje za **kvalifikované oznámenie**.

Poskytovanie ochrany: Zamestnanec oznamujúci protispoločenskú činnosť má nárok na ochranu v závislosti od toho, či oznámenie urobí smerom navonok vo forme trestného oznámenia alebo podnetu na začatie konania o správnom delikte alebo či podnet podal smerom dovnútra zamestnávateľa v rámci navrhovaného vnútorného systému. Môže ísť o preventívnu ochranu alebo následné ochranné opatrenia.

Zodpovednou osobou v rámci Múzea Slovenského národného povstania (ďalej len „MSNP“) je **úsek riaditeľa** (ďalej len „zodpovedná zložka“). Riaditeľ MSNP je oprávnený v súvislosti s preverovaním oznámení a vedením agendy vnútorného systému preverovania oznámení poverovať zamestnancov tejto zložky. V odôvodnených prípadoch (najmä v prípade hroziaceho konfliktu záujmov alebo potreby odborných znalostí z oblasti, ktorej sa oznámenie týka) môže riaditeľ MSNP poveriť aj zamestnancov z iných organizačných útvarov.

AKO PODAŤ PODNET?

Podnety / oznámenia je možné podať **písomne**:

- **prostredníctvom poštovej zásielky**, v zalepenej obálke so zreteľne viditeľným označením „**OZNÁMENIE – PROTISPOLOČENSKÁ ČINNOSŤ**“ na korešpondenčnú adresu Riaditeľstva Múzea SNP, Tulská 39, P.O. Box 99, 974 04 Banská Bystrica,
- **listom odovzdaným osobne v kancelárii č. 2.59** na adrese Tulská 39, 974 04 Banská Bystrica (sekretariát), v zalepenej obálke so zreteľne viditeľným označením „**OZNÁMENIE – PROTISPOLOČENSKÁ ČINNOSŤ**“,
- **prostredníctvom elektronickej pošty** na adrese protispolocenska.cinnost@muzeumsnp.sk.
E-mailová adresa neslúži na podávanie sťažností, petícií, oznámení podľa osobitných predpisov (napr. podľa zákona č. 9/2010 Z. z., č. 211/2000 Z. z., č. 71/1967 Zb. a pod.), ani na priame podávanie trestných oznámení, ktoré patria do kompetencie orgánov činných v trestnom konaní (polícia, prokuratúra).

Oznámenie sa môže podať aj ANONYMNE.

Nezávislým orgánom štátnej správy s celoštátnou pôsobnosťou, ktorý chráni práva a oprávnené záujmy oznamovateľov pri oznamovaní protispoločenskej činnosti je Úrad na ochranu oznamovateľov so sídlom v Bratislave www.oznamovatelia.sk.